
 
 1 

Periodic de informare şi educaţie creştin-ortodoxă   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rugaciune către Domnul nostru Iisus Hristos 

făcută de Sfântul Isaac Sirul

 
Domnului să ne rugăm! 
Doamne Iisuse Hristoase, 

Dumnezeul nostru, Care ai plâns 
pentru Lazăr şi lacrimi de întristare 
şi de milostivire ai vărsat pentru 
dânsul, primeşte lacrimile mele. Cu 
patimile Tale, vindecă patimile 
mele. Cu rănile Tale, tămăduieşte 
rănile mele. Cu sângele Tău, 
curăţeste sângele meu şi amestecă 
în trupul meu mireasma trupului 
Tău celui de viaţă făcător. Fierea cu 
care vrăjmaşii Te-au adăpat să 
îndulcească amărăciunea cu care 
ăpotrivnicul m-a adăpat. Trupul Tău întins pe 
Cruce să întindă către Tine mintea mea cea trasă 
jos de diavoli. Capul Tău, pe care l-ai aplecat pe 
Cruce, să înalţe capul meu cel pălmuit de 
potrivnici. Preasfintele Tale mâini, pironite de cei 
fără de lege pe Cruce, să mă tragă spre Tine din 
prapastia pierzării precum a făgăduit preasfânta 
gura Ta. Faţa Ta, cea batjocorită cu pălmuiri şi cu 
scuipări, să umple de strălucire faţa mea cea 
întinată în fărădelegi. Duhul Tău, pe Care L-ai 
încredinţat Tatălui când erai pe Cruce, să mă 
povăţuiască spre Tine, prin harul Tău. Nu am 
inima plină de durere ca să Te caut. Nu am 
pocăinţa, nici umilinţa care întorc pe fii la 
moştenirea lor. Nu am lacrimi mângâietoare, 

Stapâne. S-a întunecat mintea mea cu 
cele lumeşti şi nu poate să caute spre 
Tine cu durere. S-a răcit inima mea de 
atâtea ispite şi nu poate să se 
înfierbânte cu lacrimile dragostei celei 
pentru Tine. Ci Tu, Doamne Iisuse 
Hristoase, Dumnezeule, Vistierul 
bunătăţilor, dăruieşte-mi pocainţă 
neştirbită şi inima îndurerată, ca să 
pornesc cu tot sufletul în cautarea Ta; 
căci fără de Tine mă voi înstrăina de 
tot binele. Dă-mi aşadar, Bunule, harul 
Tău. Tatăl, Care Te-a născut din 
sânurile Sale fără de ani şi mai înainte 
de veci, să înnoiască în mine 

închipuirea icoanei Tale. Te-am părăsit, Doamne, 
să nu mă părăseşti. Am ieşit de la Tine, ieşi în 
căutarea mea. Du-mă la păşunea Ta cea 
duhovnicească. Numără-mă între oile turmei Tale 
preaalese. Hrăneşte-mă împreună cu ele din 
verdeaţa dumnezeieştilor Tale Taine. Căci inima 
lor curată este sălaşul Tău şi se vede într-însa 
strălucirea descoperirilor Tale. Strălucirea Ta este 
mângâierea şi odihna celor ce s-au ostenit pentru 
Tine în necazuri şi în toate felurile de chinuri. 
Acestei străluciri mă învredniceşte şi pe mine, 
nevrednicul, cu harul şi cu iubirea de oameni a 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos, în vecii 
vecilor. Amin. 
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Sfinţi  prăznuiţi 
Sfântul Ierarh Mucenic Teodosie de la Mănăstirea 

Brazi 
 

Sfântul lerarh Teodosie s-a 
născut în ținutul Vrancei. În prima 
jumătate a veacului al XVII-lea, și, 
iubind din tinerețe viața  
călugărească, s-a lepădat de lume și 
a primit sfântul chip îngeresc  al 
călugăriei. Cugetând ziua și noaptea 
la Legea lui Dumnezeu și 
deprinzând de la dascălii încercați 
din mănăstirile Țării de Jos 

învățăturile cele folositoare, a fost ales egumen al 
mănăstirii Bogdana reconstruind, în vremea stăreției 
sale, acest sfânt locaș. Pentru vrednicia și pentru 
bunele sale obiceiuri, a fost hirotonit episcop de 
Rădăuți în anul 1670. Iar peste un an a fost trimis să 
păstorească Episcopia Romanului. Iubind cu adevărat 
sfintele lui Dumnezeu Biserici,  a cercetat și a ajutat 
pe cât i-a stat în putință schiturile și mănăstirile din 
eparhia sa, sprijinind, totodată, și pe binecredincioșii 
creștini aflați în felurite necazuri sau cuprinși de 
sărăcie. 

Sf. Ierarh Teodosie a trăit în sec. al XVII-lea. 
Într-o scurtă perioadă de timp a urcat toate treptele 
slujirii arhierești. Exilat inițial la Mănăstirea "Sf. 
Sava" din Iași, s-a retras apoi în sudul Moldovei.  A 
primit moartea mucenicească în 1694.  Moaștele sale 
au fost descoperite în 1842, în curtea Mănăstirii Brazi, 
ctitoria sa. Considerat sfânt de localnici, a fost 
canonizat oficial în 2003. Sf. Teodosie este considerat 
ocrotitorul spiritual al Țării Vrancei. 

În anul 1674, datorită luptelor dintre turci și 
polonezi, domnitorul Ștefan Petriceicu și Mitropolitul 
Dosoftei au fost nevoiți să se retragă în Polonia. 
Dumitrașcu Cantacuzino (1674-1675), impus de turci, 
a cerut episcopilor să aleagă un nou mitropolit, pentru 
a-i legitima domnia. El a ridicat în scaunul 
mitropolitan pe Teodosie, episcopul de Roman, 
trecând peste voia lui. Mitropolitul Teodosie s-a 
pronunțat însă curând împotriva domnitorului. El l-a 
condamnat pentru tolerarea raidurilor turcești și tătare 
ce secătuiau resursele țării, provocând instabilitate și 
sărăcie. Înfuriat, domnitorul Dumitrașcu l-a obligat să 
renunțe la scaunul de mitropolit, după nici un an de 
păstorie, impunându-i ca domiciliu forțat Mănăstirea 
Sf. Sava din Iași. Dumitrașcu Vodă fiind alungat, pe 
tron a urcat domnitorul Antonie Ruset (1675-1678), 
care l-a reinstalat ca mitropolit pe Dosoftei. Acesta l-a 

eliberat pe Sf. Teodosie, permițându-i să se retragă în 
zona Țării de Jos. 

După retragerea din scaunul de ierarh, Sf. 
Teodosie a locuit un timp la Focșani, apoi la 
Mănăstirea Bogdana, ca stareț. El s-a preocupat de 
reconstruirea unor schituri și mănăstiri din zona 
natală: Brazi, Trotusanu, Musinoaie. La Schitul Brazi, 
numit și Schitul de la Cruce, a ridicat o nouă biserică 
si chilii. El a înzestrat schitul cu moșiile sale, lăsând 
prin testament întreaga sa avere bisericii.  

În toamna anului 1694, tătării au năvălit din 
nou în Moldova. Ei s-au îndreptat și spre Țara de Jos, 
jefuind tot ceea ce le stătea în cale. Ajungand si la 
schitul Brazi, aceștia i-au cerut să le predea avutul și 
obiectele de preț. Sf. Teodosie a refuzat, preferând să 
fie chinuit decât să le dea sfintele vase spre profanare. 
A fost chinuit îndelung, iar în cele din urmă i s-a tăiat 
capul. Astfel a trecut la cele veșnice ierarhul lui 
Hristos, agonisindu-și cununa muceniciei. Moaștele 
sale fiind descoperite după aproape 150 de ani, în 
1842. 

Unul dintre martori a fost și Sf. Antipa de la 
Calapodești (1816-1882), pe atunci frate la Mănăstirea 
Brazi. El mărturisește: "Înainte ca arhim. Dimitrie să 
fie stareț al Mănăstirii Brazi din Moldova, el a trăit 
viață pustnicească aspră într-o pădure mare, unde din 
întâmplare a găsit îngropat un vas mare plin cu bani de 
aur. În vas a găsit o însemnare, în care se spunea că 
acești bani sunt de la Mitropolitul Dositei (Teodosie - 
confuzie datorată apropierii dintre numele celor doi 
ierarhi contemporani) care i-a ascuns acolo, 
prevăzându-și sfârșitul său mucenicesc din mâna 
turcilor. În însemnare se mai spuneau și acestea: "Cine 
va găsi acești bani este îndatorat să zidească din ei o 
mănăstire și trei schituri" și că "la terminarea de zidit a 
celui din urmă, al treilea schit, va afla și moastele 
mele"". Înștiințându-l pe mitropolitul Veniamin 
Costachi, arhim. Dimitrie a împlinit ultima dorință a 
Sf. Teodosie. El însuși mărturisește într-o însemnare 
din 20 februarie 1842 că după ce a terminat de 
construit și cel de-al treilea schit, săpând în curte 
mormântul său, a aflat sicriul cu moaștele Sf. 
Teodosie.  Moaștele erau întregi și răspândeau un 
miros foarte plăcut. 
 Moaștele Sf. Teodosie au fost așezate, la 6 mai 1842, 
într-un mormânt nou, zidit în partea de nord a 
paraclisului subteran de la Mănăstirea Brazi. După 
redeschiderea mănăstirii, în urma lucrărilor de 
restaurare, fosta stareță a așezământului, maica 
Iustina, a redescoperit moaștele Sf. Teodosie, la 20 
martie 2000. Sub paraclis s-a amenajat unul dintre 
primele lacășuri de cult subterane, numit și "Peştera", 
pe locul mormântului Sf. Ierarh.   
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SFATURI PENTRU TOŢI ŞI TOATE 
 
,,Mare este greşeala şi paguba ta, omule, ca să 

iubeşti viaţa aceasta aşa de scurtă şi plină de 
amărăciune şi să dispreţuieşti viaţa cea veşnică şi plină 
de toate bunătăţile, nefăcând nimic pentru ea”.  

  ,,Deschide dar ochii tăi iubitorule de lume; 
defăimă  plăcerile şi deşertăciunile acestei lumi şi vei 
dobândi pe Hristos Cel Veşnic” 

   ,,Zice Proorocul David: La multe şi felurite 
primejdii este supusă floarea ierbii: soarele o usucă, 
omul o calcă, dobitocul o paşte, arşiţa o vestejeşte, 
focul o arde. Aşa este şi nenorocitul om, încât limba 
nu o poate povesti, şi totuşi cu greu poate să se 
despartă de ea.” 

    ,,Viaţa noastră trece ca o corabie pe mare; 
nici o urmă nu lasă. Toţi se uită, şi bogat, şi sărac; 
moartea şterge numele omului de pe faţa pământului 
din ce în ce, până se pierde cu totul în groapa uitării.” 

    ,,De ar fi omul cât de înţelept, dacă e lipsit 
de dragostea dumnezeiască întru întuneric umblă şi nu 
ştie ce face.” 

    ,,Numai Duhul lui Dumnezeu luminează 
inima omului, fără Aceasta poţi să ai  înţelepciunea lui 
Solomon, căci tot prin întuneric umbli.” 

    ,,Dumnezeu la începutul vieţii unora le dă: 
sărăcie, foame şi tot felul de necazuri, iar apoi răsplata 
cu toate bunătăţile veşnice.“ 

    ,,Adevăratul rob a lui Dumnezeu nu doreşte 
cinstea vremelnică; căci cinstea lumii acesteia, este 
umbră şi vis; iar cinstea pe care o dă Dumnezeu, este 
nesfârşită.” 

    ,,Zilnic bietul om se luptă cu trei vrăjmaşi 
înverşunaţi şi cumpliţi: lumea, cu trupul şi cu diavolul, 
prin care zilnic i se întind curse înfocate. Lumea luptă 
pe om cu nesaţul de avuţii. Trupul îl luptă pe om cu 
îmbuibarea pântecelui, iar diavolul cu cele mai multe 
şi grele păcate, dar mai ales cu mândria şi slava 
deşartă a lumii”.  

     ,,Trezeşte-te, fugi de înşelăciunea în care ai 
fost cufundat, dă săracului pâine şi hrană, ca să te duci 
bogat acolo de unde ai ieşit sărac. Deci nu pierde 
vreme în zadar, căci timpul vieţii este scurt!” 

   Trei părţi sunt în care se cuprinde toată 
putinţa de a te mântui: către Dumnezeu inimă 
fierbinte; către aproapele, inimă de mamă; către sineţi, 
inimă de judecător.” 

   ,,Nu este cu putinţă ca cineva să se 
îndulcească de amândouă slavele, adică de cea 
cerească şi de cea pământească, căci lipindu-se de una, 
negreşit va câştiga pe cealaltă!” 

   ,,Nu pentru aceasta s-a făcut noapte, - ca să 
petrecem şi să dormim toată noaptea – ci ca să 
priveghem adică, după ce ne odihnim, să ne sculăm la 
miezul nopţii, să ne mărturisim Domnului, căci atunci 
mai uşor şi mai curat este sufletul.” 

   ,,Scularea la miezul nopţii cu trezire este 
primită lui Dumnezeu căci noaptea nu este numai a 
trupului pentru somn ci şi a sufletului pentru 
rugăciune.” 

   ,,Încetează de a mai lucra păcatul şi strigă din 
suflet, cu părere de rău: «Am greşit Dumnezeule, 
iartă-mă! » şi îndată toate se dezleagă!” 

  ,,Rădăcina tuturor faptelor bune este 
smerenia. Ca să câştigi smerenia trebuie să îmbrăţişezi 
blândeţea şi sărăcia.” 

   ,,Adevărată sărăcie nu este ca să nu ai nimic, 
ci să urăşti avuţia; pentru că avuţia este lucrul 
mândriei, al iubirii de argint şi al lăcomiei.” 

   ,,Se cere nu numai să fi sărac, dar să şi 
iubeşti cele ale sărăciei ca: foamea, setea, înfrânarea 
de la bucate alese, şi să te mulţumeşti cu cât ţi-a dat 
Dumnezeu. Cel ce a ajuns la aceasta, cu măsură este 
cu adevărat fericit: după cuvântul 
Domnului:«Fericiţi sunteţi voi săracilor, căci a 
voastră este Împărăţia cerurilor»!” 

  ,,Smerenia stă înaintea tuturor faptelor bune. 
Şi înaintea faptelor rele stă lăcomia şi ura către 
aproapele” 

,,Îmi mărturisesc, fărădelegea, mă doare de 
păcatul  meu”. (Psalmul 38, 18). 
 
Realizată după preoţii: I.D Ciucă, S.I Ciucă, E.I Ciucă. 
 

 

ÎNDREPTAR DE VIAŢĂ 

CREŞTINĂ 
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Nu ştiu dacă vi s-a întâmplat vreodată să vă fie 

greu să vorbiţi despre un lucru, care devine cu atât mai 
greu de făptuit. Mă refer la a vorbi despre naşterea din 
nou şi cum putem să ajungem nişte oameni născuţi din 
nou. Se vorbeşte aşa de puţin despre această naştere 
sau renaştere, până şi dintre autorii biblici doar Ioan 
aminteşte de un dialog al Mântuitorului Hristos avut 
cu unul dintre conducătorii Consiliului preoţesc 
(Sinedriul), Nicodim. Chiar şi Iisus Hristos nu 
vorbeşte de multe ori despre aceasta. Atunci cum aş 
putea eu la vârsta mea şi la nepriceperea mea să 
vorbesc despre ea – naşterea din nou. Însă mă încred 
în mila Domnului, pentru că doar El înţelepţeşte pe 
prunci, şi aşa cum Sf. Ap. Ioan, cel mai tânăr dintre 
apostoli, a avut inspiraţia divină de a scrie despre ea, 
tot aşa şi eu, tânăr fiind, mă rog ca prin spusele ce le 
voi face să fiu de folos şi celorlalţi. 

Referitor la naşterea din nou vreau să scot în 
evidenţă două cazuri. Primul este cel al Tainei 
Sfântului Botez. Nicodim, cel din tagma fariseilor şi 
om foarte învăţat, îl întreabă pe Iisus: Cum poate omul 
să se nască, fiind bătrân? Oare, poate să intre a doua 
oară în pântecele mamei sale şi să se nască?(Io 3, 4), 
iar Mântuitorul îi răspunde că această naştere se 
realizează doar prin apă şi duh (v. 4). Asta face 
Botezul Bisericii. Prin cufundarea întreită în apa 
sfinţită cel botezat moare lumii păcatului şi în acelaşi 
timp el învie lui Hristos Cel ce este chemat prin 
rugăciunea preotului ca noul botezat să ia forma 
(chipul) Lui. Mai mult decât atât vedem că, cristelniţa, 
vasul în care se săvârşeşte afundarea are formă de uter 
ceea ce arată o nouă naştere, însă de data aceasta nu 
din pântecele mamei, ceea ce nu mai este posibil, ci 
din pântecele Bisericii, care de acum înaintea ea este 
mama noului botezat. Acesta este rolul apei de a ne 
face să murim şi în acelaşi timp să ne naştem la o nouă 
viaţă, însă toate acestea sunt posibile prin invocarea 
Duhului Sfânt. Dacă nu ar fi rugăciunea către Treimea 
Sfântă, atunci ritualul ar fi unul magic. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Al doilea lucru despre care aş vrea să consemnez, care 
este tot în legătură cu naşterea din nou. Acest din nou  
a făcut pe unii adepţi ai reîncarnării să spună ca Biblia 
acceptă reîncarnarea sufletelor. În concepţia Hindusă, 
de unde îşi are existenţa acest concept al reîncarnării, 
viaţa oamenilor este asemănată cu o roată de moară 
care porneşte de la suprafaţa apei, apoi urcă şi apoi din 
nou descreşte ajungând în final în apă, ceea ce este 
echivalent cu moartea omului, însă apa face posibilă o 
nouă existenţă a sufletului. Însă creştinii nu pot să 
accepte aceste credinţe din două motive mari: primul 
este pentru că trupul la moarte se descompune în 
pământul din care a fost creat,  iar sufletul se întoarce 
la Dumnezeu cel care l-a dat (Eccl 12, 7), iar al doilea 
motiv este acela că religia creştină pune un accent 
foarte important pe existenţa trupului. Trupul pentru 
creştin este interfaţa cu care relaţionează cu cei din 
jur, adică prin trup el săvârşeşte faptele iubirii şi îşi 
manifestă credinţa, trup care la judecata finală va fi 
judecat împreună cu sufletul. Şi atunci în cazul unui 
reîncarnat ne putem întreba cu ce trup va fi judecat?  

Însă nu am să insist prea mult pe acestea, ci 
doar am vrut să arăt importanţa acestei naşteri, o 
naştere duhovnicească a omului, care în urma 
Botezului nu ar trebui să se culce pe o ureche şi să 
zică că orice ar face el este mântuit pentru că îi sunt 
iertate păcatele, din contră el trebuie să lupte cu mai 
multă stăruinţă în viaţa lui cea duhovnicească, prin 
faptele credinţei lucrătoare prin iubire, pentru a nu lăsa 
Duhul Sfânt să se stingă ci să se înnoiască tot timpul 
până la finalul vieţii. 

 

EVANGHELIA  
 

Cuvânt la Evanghelia Duminicii a XIV-a după Rusalii 

(Convorbirea cu Nicodim – despre naşterea din nou – Ioan 3) 
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De câte ori ai văzut  
 

 

 

O MARE PROVOCARE 
 

Taborul, adică Biserica Sfântă cum zic sfinţii 
părinţi, e o mare provocare? O mare provocare e să urci 
acest munte de credinţă şi să te schimbi la faţă, la 
întâlnirea cu Hristos îmbrăcat în haina de lumină. O 
mare provocare e să fii prezent la antrenamente de 
fiecare moment din liturghie şi din ascultările faţă de 
duhovnic, dar şi faţă de fraţi şi de surori. 

E o mare provocare, la aceste antrenamente, este 
să faci cunoştinţă cu tine însuţi, să te clasezi în raport cu 
semenul, fără grad de comparaţie, dar în aşa fel încât ori 
care ar fi acesta bun sau rău sa-i fii mereu de sprijin şi 
ajutor,  să fie mereu înaintea ta ca o mărturisire în faţa 
lui Hristos, că Îl urmezi cu tot dinadinsul.  

E o mare provocare să-ţi întăreşti voinţa de a fi cu 
Hristos, cu însuşi Dumnezeu prin puterea Duhului Sfânt, 
indiferent de circumstanţe şi condiţii („când vrei să te 
apropii să slujeşti Domnului găteşte-ţi sufletul tău spre 
ispită, încordează-ţi inima ta şi fi tare şi să nu te tulburi 
în timpul încercării” – Isus Sirah 2, 1-2). E o mare 
provocare să treci prin spinii care te despovărează de 
zestrea şi bagajele personale cu patimi şi păcate ca la 
sfârşit să te afli în libertate şi armonie cu Dumnezeu. 

E o mare provocare e să devi conşient de prezenţa 
paradoxală de sine: păcat şi divin, dar e o şi mai mare 
provocare de a deveni responsabil de natura ta de 
creştin, de a accepta voia celuilalt cu seninătate când 
acesta se îndreaptă spre un scop divin. 

Ei bine, în parohia noastră (care depăşeşte arealul 
din curtea bisericii, chiar a curţii parohiale, chiar a  
localităţilor învecinate, chiar ale ţării, chiar ale lumii 
acesteia în care trăim prin cetăţenia cerească pe care o 
avem), antrenamentele sunt foarte dinamice pentru 
marea provocare: moştenirea vieţii veşnice („dar un 
singur lucru trebuieşte, Maria şi-a ales partea cea bună, 
care nu i se va lua” Luca 10-42).  

Fiecare zi, fiecare clipă e cu adevărat unică, plină 
de încărcătură emoţională. Uneori şi chiar de cele mai 
multe ori, râvna e prea mare – într-un fel justificat, 
văzând bunătatea lui Dumnezeu şi Mâna lui Sfântă la 
lucru, iar sentimentul de recunoştinţă transpare în 
diferite forme. Aşa uneori se creează concurenţă pentru 
săvârşirea ascultărilor;  dar „mâinile nevăzute” ridicate 
spre Cer ale părintelui duhovnic face ca din prea multele 
greşeli, fiecare învăţăcel să înţeleagă rostul călătoriei 
spre nemurire şi să îşi reconstruiască relaţia cu 
Dumnezeu. Iar dacă cumva această concurenţă 
descurajează pe cei mai slabi, împingându-i spre 
letargie, concurenţa va fi totuşi suficient de tumultuoasă 

încât să-i trezească din somnul conştiinţei şi pe cei mai 
delăsători. 

Desigur, provocarea nu este aceea a muşchilor şi 
nu răspunde la etalonarea eului prin eclipsarea lui 
Dumnezeu de „un vierme şi nu om” (Psalm 21, 6). 
Dimpotrivă, provocarea este aceea a măririi lui 
Dumnezeu, provocarea de a-i face bucurii mari din 
suflete mărunte. Cum? Prin „Domnul Dumnezeu M-a 
ajutat; de aceea nu M-am ruşinat, de aceea, Mi-am făcut 
faţa ca o cremene ştiind că nu voi fi dat de ruşine” (Isaia 
50, 7) şi acest lucru nu se poate decât aflându-L pe Iisus 
în noi ca un Hristos Adevărat, Iisus care şi-a pus 
credinţa pentru fiecare în baia naşterii de-a doua.  

 
 

Plante din Grădina Domnului 
TREI FRAŢI PĂTAŢI 

 
Viola tricolor Fam. Violaceae. 
Denumiri populare: barba-împăratului, buruiana de 

spurcăciune, buruiana de nouă daruri, catifeluţe, călţunaşi de câmp, 
cârligei, flori-domneşti, frăţiori, ghizd, 
lămâioară, micşunele, pansele-sălbatice, 
panseluţe, puizea, soră cu frate, tămâioară, 
topiraşi, toporaşi, viorea. 

În tradiţia populară: ceaiul din 
tulpinile florifere se lua contra tusei şi 
pentru curăţirea sângelui.  

Toată planta se folosea ca diuretic 
depurativ şi expectorant. În unele sate se 

fierbea cu prune uscate şi se lua contra durerilor de stomac.  
Decoct se folosea şi la spălături pentru leucoree. Era un leac 

frecvent pentru afecţiunile dermatologice. 
Rădăcina se dădea la copiii mici să o roadă pentru a le creşte 

dinţii. 
Acţiune farmaceutică: expectorant fluidificând secreţiile 

bronhice, emolient, colagog, creşte diureza şi drenează bila, diuretic, 
depurativ, laxativ, antialergic. 

Intră în componenţa ceaiurilor depurativ şi pectoral nr 2. 
Recomandare: acnee, afecţiuni renale, afecţiuni 

dermatologice cronice, alergii, astm bronhic, bronşite, bube dulci, 
constipaţii, cosmetică, eczeme chiar la sugari, furunculoză, herpes, 
inflamaţii gastro-intestinale, iritaţii vaginale, leucoree, leziuni TBC, 
psoriazis, rinite, rino-sinuzite, scrofuloza, secreţii vaginale, tuse cu 
secreţii muco-purulentă, urticarii. 

Preparare: 
-o linguriţă de plantă se va pune la 250 ml apă clocotită. Se acoperă 
pentru 10 minute după care se strecoară. Se vor consuma 3 ceaiuri pe 
zi.  
-4 linguriţe de plantă mărunţită se va pune la 250 ml apă clocotită şi 
se acopere pentru 10 minute. Din acest ceai după strecurare se va 
consuma câte o lingură la 3-4 ore. 
-praf de plantă uscată obţinut cu râşniţa de cafea. Se va lua cate un vârf 
de cuţit de trei ori pe zi. Se ţine sub limbă pentru 10 minute, după care 
se înghite. 
-Tinctura din 50 g de plantă măcinată. Se pun cu 250 ml alcool 
alimentar de 70°. Se ţin timp de 15 zile la temperatura camerei agitându-
se des. Se strecoară şi se pun în sticle mai mici la rece. Se va lua câte 10 
picături-1 linguriţă de 3 ori pe zi în afecţiunile de mai sus, diluate cu 
puţină apă. 

 

 
 

VIAŢA ÎN VIAŢA ÎN VIAŢA ÎN VIAŢA ÎN 
PAROHIEPAROHIEPAROHIEPAROHIE    
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NE VORBEŞTE 

PĂRINTELE CLEOPA 

CUVÂNT DESPRE RAI 

Oare cum aş putea eu, 
nepriceputul şi cu totul neiscusitul, să 
zugrăvesc prin cuvinte patria noastră 
cea veche din care am căzut? Dacă 

dumnezeiescul şi marele Apostol Pavel ne spune că: Cele 
ce ochiul n-a văzut şi urechea n-a auzit şi la inimă de om 
nu s-au suit, acelea a gătit Dumnezeu celor ce-L iubesc pe 
El, apoi cum o limbă de ţărână şi o minte întunecată de 
păcate se va pricepe a spune cele nespuse? 

Dar, fiindcă nu este bine nici a tăcea despre acea 
fericire şi frumuseţe, voi îndrăzni a aduce prin cuvânt, din 
cele ce ne-am învăţat din Sfânta Scriptură şi din 
învăţăturile Sfinţilor Părinţi, o umbră oarecare a acelor 
neumbrite şi vesnice veselii, ca prin cele prea mici să suim 
înţelegerea noastră după putere la cele prea mari şi cu prea 
minunată frumuseţe împodobite. 

Sfânta Scriptură ne spune despre rai că este aşezat 
de Dumnezeu spre răsărit: Şi a sădit Dumnezeu rai în 
Eden spre răsărituri. N-aţi auzit ce spune Isaia? Răsărit 
este numele Lui. N-aţi auzit ce spune Psaltirea? Dumnezeu 
S-a suit peste cerurile cerurilor, spre răsărituri. 

Sfântul Vasile cel Mare înţelege raiul, după el şi 
după toţi sfinţii, ca o desfătare, căci Eden înseamnă raiul 
desfătării. Aici trebuie să înţelegem o desfătare vrednică 
de Dumnezeu, desfătare care este potrivită sfinţilor. 

Mai departe, arătând despre acele nespuse 
duhovniceşti veselii, zice: Acolo pornirile râurilor veselesc 
cetatea lui Dumnezeu (Psalm 45, 4). Sfinţii Părinţi ai 
Bisericii au spus că raiul este îndoit, adică este alcătuit şi 
din cele simţite şi din cele gândite, văzut şi nevăzut, după 
cum omul este format din trup şi suflet. Raiul îl înţelegem 
şi trupeşte dar îl tâlcuim şi duhovniceşte. În rai va fi o 
desfătare duhovnicească desăvârşită a celor cinci simţuri 
ale omului. 

Raiul nu-i împărăţia cerurilor. Raiul este locul 
unde a stat Adam şi unde stau drepţii până la judecata de 
apoi. O stare provizorie. Nu-i hotărât să stea drepţii acolo 
pentru totdeauna, că de la judecată înainte, sufletele 
drepţilor nu se mai duc în rai, ci în împărăţia cerurilor. 

Iar deosebirea între cer şi rai este negrăit de mare, 
pentru că atâta iubire a avut Dumnezeu de neamul 
omenesc, încât în locul raiului i-a dat împărăţia cerurilor. 
Satana l-a scos pe Adam din rai, iar Dumnezeu, venind pe 
pământ şi suferind pentru neamul omenesc, nu-l mai bagă 

în rai pe omul care face voia Lui şi poruncile Lui şi se 
teme de El, ci în ceruri. În Evanghelie ce s-a zis? "Fericiţi 
cei săraci cu duhul, că acelora este împărăţia raiului?" Nu, 
ci altfel: "împărăţia cerurilor". Sau zice: "Fericiti cei 
izgoniţi pentru dreptate, că acelora este împărăţia raiului?" 

 Nu, ci împărăţia cerurilor. 
"Iată dar - zice Sfântul Vasile -, a pierdut omul 

raiul, iar prin mila lui Dumnezeu cea negrăită, a câştigat 
cerul". Că unde a prisosit păcatul, zice Apostolul Pavel, 
acolo darul a prisosit. 

Împărăţia lui Dumnezeu nu este mâncare şi 
băutură, ci dreptate, pace şi bucurie în Duhul Sfânt. Iar ca 
să intre cineva în Împărăţia cerurilor trebuie să se nască 
din apă şi din Duh, să fie nevinovat ca pruncii, să rabde 
multe scârbe în viaţă şi să se silească în toată viaţa la 
lucrul poruncilor Domnului. 

Raiul, ca cineva să-l poată descrie, nu se poate. 
Niciodată nu poate să descrie cineva frumuseţile raiului. 
Nici oamenii, nici îngerii. Auziţi pe Apostolul Pavel: Ceea 
ce ochiul n-a văzut şi urechea n-a auzit şi la inimă de om 
nu s-a suit. Aceasta a pregătit Dumnezeu celor ce-L iubesc 
pe Dânsul. 

Marele Vasile, arătând pe cât este nouă cu putinţă 
despre rai, zice aşa: "Omule, dacă-ţi închipui că raiul este 
mâncare şi băutură şi veselie şi grădină şi flori şi cântări şi 
păsări şi palate de aur, nu te opresc. Măcar aşa să-ţi 
închipui, dar râvneşte la rai, adică să doreşti raiul. Că 
dorind raiul, te laşi de păcat. Închipuie-ţi şi tu cum vrei, 
dar orice vei închipui tu despre rai, nu este ceea ce îţi 
închipui tu, că raiul este mai presus de minte". 

Apoi zice: "Deci ispiteşte-te ca prin învăţăturile 
acestea să vii întru înţelegerea raiului aceluia şi să ajungi 
şi tu la zorile dumnezeieştii lumini. De eşti trupesc şi mare 
îndulcire socoteşti din cele simtite, să ai acea închipuire a 
Raiului celui trupesc şi săturarea cea prea dulce, şi să te 
sârguieşti către acestea, fiindcă acolo vei afla desfătarea 
neîncetată! Dar mai bine decât îndulcirile cele trupeşti, 
suie-te cu gândul către frumuseţea îngerilor şi învaţă-te cu 
de-amănuntul roadele dreptăţii!" 

Sfântul Vasile cel Mare vorbeşte în Hexaimeron 
despre rai, zicând: "Acolo sunt livezi prea dulci la vedere, 
cu multă şi negrăită verdeaţă şi foarte frumos împodobite. 
Acolo floarea nu străluceşte puţină vreme şi apoi lipseşte, 
ci îndelungată vreme şi este o mireasmă a Duhului Sfânt, 
pe care omul nu o poate spune. 

Buna lor mireasmă este fără de saţ, frumoasa lor 
culoare de-a pururea străluceşte şi puterea vânturilor nu le 
slăbeşte. Lunile cele noi nu le veştejesc, îngheţurile nu le 
îngheată, arsura soarelui nu le usucă; ci un duh măsurat, 
care dă oarecare subţire şi dulce suflare, uşor şi cu 
dulceaţă suflă asupra lor, neîmpilat de vreme şi neveştejit 
în veac, păzind sporul lor. Iar frumuseţea sadurilor celor 
de acolo este şi ea vrednică de facerea şi sădirea Celui ce 
le-a sădit". 
 

Continuarea în numărul viitor 

DIN ÎNVĂŢĂTURILE SFINŢILOR DIN ÎNVĂŢĂTURILE SFINŢILOR DIN ÎNVĂŢĂTURILE SFINŢILOR DIN ÎNVĂŢĂTURILE SFINŢILOR 

PĂRINŢIPĂRINŢIPĂRINŢIPĂRINŢI    
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LOCURI BINECUVÂNTATE… 
 

Mănăstirea Brazi 

 
  

Mănăstirea Brazi este o mănăstire ortodoxă cu obște de 
maici din Vrancea. Aceasta se află la aproximativ un kilometru 
sud-vest de orașul Panciu, sub Dealul Neicului, pe malul drept al 
micului pârâu Hăulita.   

Tradiția locală, nesprijinită însă pe documente istorice, 
spune că, încă din vremea Sfântului Voievod Ștefan cel Mare 
(1457-1504), aici, era un schit sihăstresc în care viețuia 
pustnicul Gheorghe. Dar cel mai sigur, probat de documente, 
este faptul că începutul acestui sfânt lăcaș se poate plasa în 
secolul al XVII-lea. 

Mănăstirea Brazi datează din timpul Sfântului Ștefan cel 
Mare, legenda legată de aceasta ascunzând o poveste 
interesantă. Se spune că într-o zi Sfântul Ștefan, înconjurat de un 
grup de sfetnici, a pornit să-și viziteze podgoriile din zona 
Vrancei. Printre ei se afla însă și un sfetnic rănit, care a fost lăsat 
în grija pustnicului Gheorghe, cunoscut drept un tămăduitor al 
acelor meleaguri. La întoarcere, domnitorul își găsește omul 
sănătos și, drept mulțumire, îi promite binefăcătorului că va 
ridica o biserică, Schitul Brazi, despre care se spune că poartă 
hramul Sfântul Mare Mucenic Gheorghe. 

Pe la mijlocul acestui veac, doi călugări pustnici, Sava și 
Teofilact, au întemeiat, la Brazi, primul lăcaș: o bisericuță 
subterană, care se păstrează până astăzi, și un bordei pentru 
adăpost și loc de odihnă. 

În a doua jumătate a veacului al XVII-lea, în Schitul Brazi, 
s-a așezat fostul mitropolit Teodosie al II-lea al Moldovei.   

Negăsind în Mitropolitul Teodosie un sprijinitor al faptelor 
sale urâte înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, ci, dimpotrivă, 
lovindu-se de criticile arhipăstorului Moldovei, Dumitrașcu 
Vodă Cantacuzino, în 1675, l-a înlăturat pe acesta din scaunul 
de mitropolit și l-a surghiunit în Mănăstirea Sfântul Sava din 
Iași, înlocuindu-l cu marele cărturar, Sfântul Mitropolit Dosoftei 
- autorul Psaltirii în versuri (1673).  

Eliberat din surghiun, Mitropolitul Teodosie s-a retras la 
schitul tinereții sale, Schitul Brazi. Aici fiind, el a adunat cele 
necesare pentru a repara și înzestra Schitul Brazi și pentru a 
ctitori și alte așezăminte monahale în acele locuri. 

În anul 1807, ieroschimonahul Dimitrie din Mănăstirea 
Bogdana devine egumen al Schitului Brazi. Evlavios, harnic şi 
cinstitor al înaintașului său - Mitropolitul Mucenic Teodosie de 
la Brazi -, egumenul Dimitrie a ridicat din nou așezământul 
monahal aproape din temelie.   

  La 15 august 1842, starețul Dimitrie moare. Paharnicul 
Șerban Bontaș a sigilat cu pecetea lui ascunzătoarea din 
paraclisul de la subsol unde era mormântul cel nou al lui 
Teodosie și multe odoare 

 Au fost toate desigilate şi încredinţate noului stareţ 
Teofilact cu catagrafie. După moartea starețului Dimitrie, 
Schitul Brazi intră într-o fază de treptată decădere, culminând cu 
secularizarea lui Cuza din 1864.   

Războiul din 1916-1918 face ca populația din zonă să fugă 
și odată cu aceasta călugării și călugărițele de la Brazi. Nemții 

ocupă schitul doi ani și în acest timp tot 
ce-a fost lemn a ars. Abia în 1919 schitul 
a fost redeschis și s-au întreprins primele 
reparații. 

Schitul a avut mult de suferit din 
partea nemților între anii 1916-1918 ai 
Primului Război Mondial.  S-a refăcut și chiar au prosperat după 
anul 1918, dar cutremurul din anul 1940 le-a ruinat bisericile din 
temelie. La Schitul Brazi, lăcașul de cult și chiliile dărâmate de 
cutremur au fost reparate de noul stareț - ieromonahul Teodosie 
Filimon. 

Odată cu plecarea lui Teodosie Filimon la Cernica, călugării 
au fost mutați din schitul Brazi și au fost aduse în locul lor 
călugărițe. În anul 1949 schitul devine cu destinație pentru maici 
și are ca duhovnic pe ieroschimonahul Clement Cucu, fost 
duhovnic al Mănăstirii Sihastru, dornic să reînvie schitul din 
ruină, reconstruindu-l cu mijloace proprii. Sub îndrumarea și 
prin râvna protosinghelului Clement Cucu, este rezidit întregul 
așezământ monahal. 

Anul 1959 a dus la desființarea Schitului Brazi de către 
fostul regim, după care, în anul 1980, unii locuitori de la 
marginea Panciului au distrus până-n temelie tot așezământul 
mănăstirii. În locul schitului, rămăseseră un maidan de moloz și 
mulți mărăcini. 

În ziua de 9 septembrie 1990, în prezenţa maicilor Iustina 
Angheluța și Pavelina Cafagiu, care au revenit la aceste ruine și 
s-au asezat în "beciul" subteran, unde viețuiseră și se rugaseră, 
în secolul al XVII-lea, primii ctitori ai lacășului, schimnicii Sava 
și Teofilact, Preasfințitul Părinte Episcop Epifanie al Buzăului și 
Vrancei a săvârșit slujba de resfințire a locului pe care cele două 
călugărițe curajoase hotărâseră să refacă, din nimic, Mănăstirea 
Brazi de altădată. 

Cu rugăciuni și cu mari strădanii, cele două maici și 
ucenicele care, treptat, s-au adunat în jurul lor, au reușit să ridice 
Mănăstirea Brazi, așa cum este ea în prezent, cu sprijinul 
Episcopiei Buzăului și Vrancei, și sub îndrumarea permanentă a 
Preasfințitului Părinte Epifanie.  

În anul 2003, ca urmare a inițiativei si intervențiilor repetate 
ale Preasfințitului Parinte Episcop Epifanie, Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Romane a aprobat canonizarea Sfântului 
Ierarh Mucenic Teodosie de la Mănăstirea Brazi, dimpreună cu 
cea a Sfântului Cuvios Vasile de la Mănăstirea Poiana Mărului.  

Moaștele Sfântului Ierarh Mucenic Teodosie de la Brazi, 
redescoperite în anul 2000, se află așezate spre închinare în noul 
paraclis zidit deasupra celui vechi.   

Mănăstirea Brazi are un anumit loc al ei și în vastul tărâm al 
literaturii bisericești și cel al literaturii române. Aici, preotul 
Gala Galaction - Grigore Pisculescu, scriitor și profesor 
universitar, și preotul Vasile Radu - și el profesor universitar la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din București - au tradus în 
românește "Sfânta Scriptură", în liniștea și pacea de la Schitul 
Brazi, dinainte de 1940. 

Nu lipsit de importanță este și faptul că, lângă biserica 
veche a Schitului Brazi, care nu se mai păstrează, a fost 
înmormântat, la dorința lui, în anul 1925, scriitorul Ioan Slavici, 
care-și trăise ultimii ani din viață la Panciu. După 1960, în urma 
desființării așezământului monahal, rămășițele pământești ale 
scriitorului Ioan Slavici au fost strămutate în cimitirul orașului 
Panciu. 

În prezent, în Mănăstirea Brazi viețuiesc douăzeci de 
călugărițe și surori. Astăzi, Mănăstirea Brazi este o adevărată 
oază de spiritualitate a județului Vrancea.  
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Lumina  Soarelui    

 
  

 
 
 

 
Într-o seară, un copil l-a întrebat pe părintele său: 

- Tată, spune-mi, te rog, cum se face că unii 
oameni sunt buni şi alţii răi. De ce nu-s toţi la fel ? 

- E, băiatul 
meu, vezi tu, toţi 
oamenii sunt fiii lui 
Dumnezeu. Şi aşa 
cum Dumnezeu ne 
iubeşte pe toţi, la fel 
trebuie şi noi să ne 
iubim unii pe alţii, 
fiindcă dragostea 
Domnului este ca şi 
lumina soarelui. Nu ne luminează şi ne încălzeşte 
soarele pe noi toţi, buni şi răi laolaltă? Nu? 

Sufletele noastre ar trebui să fie pline de 
bunătate şi iubire. Dar, vezi tu, păcatele fiecăruia sunt 
asemenea norilor ce nu lasă razele binefăcătoare ale 
soarelui să treacă. Păcatele sunt norii ce ne întunecă 
sufletul. Cu cât ai mai multe păcate, cu atât sufletul 
tău este mai întunecat şi lumina dragostei lui 
Dumnezeu nu-ţi poate pătrunde în inimă.  

Sufletul omului este bucăţica de cer pe care 
fiecare o poartă în el. Pe acest cer trebuie să 
strălucească Soarele iubirii - Dumnezeu. Fiul meu, să 
te fereşti de păcate, căci acestea se adună şi îţi 
întunecă viaţa, te fac rău şi egoist. Cel ce-şi păstrează, 
însă, sufletul curat, se bucură mereu de dragostea 
Domnului, de linişte şi fericire.  

 
“Nimic nu este atât de firesc pentru noi ca a fi 

în comuniune cu alţii,  
a avea nevoie unii de alţii şi a ne iubi unii pe alţii.”  

Sfântul Vasile cel Mare 

       

  

 

 

 

 

 

Mărgăritare pentru 

suflet… 
 
IISUS ŞI NICODIM 

                        
Alexandru Săplăcan 

 
Târziu în noapte, la Ierusalim, 
Când Domnul se ruga pe munte, 
Urca la Dânsul Nicodim, 
Învăţător şi om de frunte. 

 
Purta în suflet întrebări 
Ce nu-şi găseau de mult răspunsul, 
Şi mari minuni şi vindecări 
Făcute în popor de Domnul. 

 
Privea la cerul înstelat 
Şi la Lumina de pe munte, 
Cu pas grăbit şi gând curat 
Dorea pe Domnul să-L asculte. 

 
Adevărat, adevărat îţi spun 
Un om din nou de nu se naşte 
Împărăţia Tatălui meu bun 
În veci de veci n-o va cunoaşte. 

 
Oricine e născut din Duhul 
Nu ştii de unde vine, 
Asemenea este cu vântul 
Şi nu ştii calea ce o ţine. 

 
Nimeni nu s-a suit la cer, 
Grăi lui Nicodim Iisus, 
Doar Fiul omului care e-n cer 
Ce a venit din cer, de sus. 

 
Acela care-n Domnul se încrede 
Nicicând nu este judecat, 
Dar cine azi în El nu crede 
Îţi zic ... a şi fost judecat! 

 
Amin! 


